



孩子到底需要什么样的爱

本报与教育部门联合调查：

本报记者 赵文静 王红文 / 图

调查结果：孩子最大愿望是父母多陪伴

七成以上家长认为孩子“身心健康”最重要，其次是品德礼仪、社交交往能力和问题解决能力、学业成绩、运动技能等。根据家长问卷统计结果，在家庭教育不同观念和方式上，50%以上家长认同“不用刻意注意模式，根据孩子个性和自身家庭灵活开展教育”。而是否会为即将进入幼儿园的幼儿选择上学前班方面，30%左右家长认为上学前班能帮助孩子减轻入学后压力，约10%家长表示不清楚。

小学生问卷调查还显示，孩子们心中最大的愿望是“父母多陪伴”，60%以上孩子喜欢“朋友”般的父母。“幽默风趣，该严厉时严厉，能和自己做朋友”、“爱笑，不唠叨”、“天天陪伴的爸爸，不生气的妈妈”、“没有压迫感的爸妈”……孩子们在描述最喜欢的爸爸妈妈时，形象生动而真诚。

现场记录：成长的喜悦和烦恼

晚上10点多，中原区绿东幼儿园门口还晃动着几位老人和年轻父母的身影，他们隔着玻璃门不时往里张望。又是一年大班“毕业留宿日”，家长们是有人担心，有人坦然，有人忐忑。

“每年六一，我们园都会举办‘幼儿园奇妙夜’，让即将毕业的孩子们过上一天‘难忘的一天’，通过游戏、分享、自我服务、留宿等一系列活动，锻炼孩子的生活能力，让孩子们感到‘准小学生’的自信和自豪。”石园长告诉记者，尽管很多家长担心，但他们看到了放手后孩子的独立和勇敢。

儿子即将进入小学，阮女士既欣喜又忧虑。“我们班在作文课上曾做过一个关于报课外兴趣班的小调查，结果很是令人惊讶。一个班共有75名学生，50人以上报有课外班，其中选报语、数、英主科辅导班的达40人，报5个班以上的有10余人，只有9人未报任何班。可想而知，孩子们压力山大，哪还有玩儿的时间。”身为小学教师，阮女士对儿子今后的教育也心存矛盾。

电视剧《虎妈猫爸》的热播，让家庭教育成为时下热议程度最高的社会话题，隔辈教育、学区房、小升初等，让家长感同身受，五味杂陈。作为这场家庭教育大戏绝对“主角”的孩子们，他们又是怎么想的？

六一儿童节来了，本报联合市教育发展研究中心、金水区教体局、郑东新区教体局、管城区教体局等教育部门，在全市随机抽取4个幼儿园和6所小学的600余名学生和家，分别开展家庭教育情况问卷调查。



幼儿园“毕业留宿日”，孩子们在做游戏。

快乐的童年，今后绝不会逼着孩子奔走在各种课外班，绝不逼着孩子学习。可事实上，希望是美好的，现实是残酷的！”如今的年轻父母，大多是传统教育下成长的“80后”，“以后绝不让我的小孩如何如何”，是许多人从小深植心中的愿望。但是，当猫妈猫爸们面临现实抉择的时候，“初心”却不断地被动摇。

家长感慨：拒当“虎妈”道理易行难

“我本想做猫妈，却硬生生被现实逼成了虎妈！”说起孩子教育，佳佳妈妈满腔感慨：“其实当初刚有孩子的时候，我们俩儿子的想法还都很坚决。希望能给孩子健康

快乐的童年，今后绝不会逼着孩子奔走在各种课外班，绝不逼着孩子学习。可事实上，希望是美好的，现实是残酷的！”如今的年轻父母，大多是传统教育下成长的“80后”，“以后绝不让我的小孩如何如何”，是许多人从小深植心中的愿望。但是，当猫妈猫爸们面临现实抉择的时候，“初心”却不断地被动摇。

市民周平瑞也有着同样的烦恼。“这些年各种教育理念也层出不穷，有的主张‘放养’，给孩子更多自由；有的则主张‘从严开

始’。其实我的孩子从上小学时，我一直是‘猫妈’，信奉‘自由成长’。对她的学习没有太多强硬的要求，成绩只要中上就好。可自从孩子上了三年级，问题渐渐展现出来。”今年，周平瑞的孩子已经读小学四年级，她也开始了从“猫妈”向“虎妈”的转变。

“应试教育的大环境中，‘虎妈’是逼出来的，纯属无奈。教育就像对孩子的灌溉，教育体制是水渠，我们的教育方式只能按水渠的引导走，除此以外，别无选择。”周平瑞吐露，就像一个孩子，抉择很难。

中西对比：家庭投资首位都是教育

美国普林斯顿社会学专家 Viviana Zelizer 曾说，孩子作为一种“经济上一文不值，感情上珍贵无比”的存在，父母不惜将所有的时间、精力和资源完全投入在孩子身上。

“有调查显示，排在中国家庭投资首位的也是教育。”昨日，在港区英迪国际学校举办的“创新教育模式 让教育真正快乐起来”中美教育交流公益讲座上，首所省政府督学、省教育厅高中课程改革专家指导委员会副主任魏现州说，让孩子们快乐学习，家长有着重要责任，学校要和家长紧密沟通，不仅仅要关心结果，更要关心学习过程。

“美国父母是怎样教育孩子的？”公益讲座现场，家长们踊跃地向美国名校博导、斯坦福高才生及美国著名舞蹈家等取经。“美国家长在不违反原则的前提下，不对孩子说不，让孩子在家长可控制范围内随意做事情，让他们自己与朋友相处，解决生活中遇到的问题，培养孩子真正的人格。而中国家长总是过度保护自己的，要求孩子这不能那不行。”美国阿兰特大学博士生导师、家庭教育专家 Helen Y. Sung 建议，中国家长要允许孩子犯错，但是这种错误一定是不违反原则和不威胁到危险的。家长要帮助孩子从错误中学会总结，这样才能让他们真正成长，拥有独立面对社会的能力。

本报讯(记者 王译博)今天是“六一”国际儿童节，是小朋友们最开心的日子，学校和家庭纷纷开展丰富多彩的庆祝活动。其实，加强儿童安全保护更值得大家共同关注，孩子们有了安全的童年，才能健康成长。近日，记者走访公安、消防等部门，邀请专家“盘点”危害儿童安全隐患，支招防护措施，希望能为孩子们织一张“安全网”。

小心陌生人

据市公安局治安支队民警介绍，儿童被诱拐的高发区域为：上学、放学路上、公园、商场、广场、超市、游乐场等地，陌生人常以熟人名义，或用糖果零食等物与小朋友套近乎。

家长一定要从小就给小朋友建立一个“安全人员名单”，只有安全名单上的“自己人”可以完全信赖，比如爸爸妈妈、爷爷奶奶、姥姥姥爷等，安全名单以外的人，都是“别人”，即所谓的“陌生人”。要让孩子牢记，除了“安全人员名单”以外的人，不能跟任何人走。在外面，不能直接吃别人给的东西，可以有礼貌地接受，通过告知孩子东西要与妈妈分享的方式，由妈妈决定是否可以吃。和“陌生人”保持80厘米的安全距离，即两个胳膊相加的长度，不能让“陌生人”触摸或过于靠近，去任何地方都要有家长陪伴。

小心河边

由于假期儿童无人看管，且天气炎热，儿童爱在泳池、小河中戏水，每年的夏季都是儿童在水中溺亡的高发期。据市公安局治安支队一位负责人介绍，今年我市公安部门已提前着手，在儿童未放假时就在学校进行水中嬉戏安全教育，并与市区内沿河社区居委会联系，在河边设立安全标语，提醒儿童不要下水玩耍。

另外，家长在家中也要告诉小朋友，绝不能到水库、江河、湖泊、海滩等非正规游泳场所游泳、玩耍；发现落水者可以“见义勇为”，呼救报警，不会游泳者千万不要贸然下水营救；教育孩子要珍惜生命，如果生命没有了，就会和爸爸妈妈再也见不到了。

小心火源

夏季是使用家用电器高发期，儿童在家中很容易碰到火机、电线、插座等易燃易爆物品，市消防支队防火处工作人员建议家长，平时对小朋友应加强防火管理教育，让孩子认识到玩火的危险性；把火柴、打火机引火物放在孩子看不见、拿不到的地方；不要让孩子模仿大人吸烟玩火；外出时要把煤气、液化气开关关闭；制止小孩在室内、可燃建筑、柴草堆等易引起火灾的场所燃放烟花爆竹。

小心车辆

城市中的车辆越来越多，儿童上学、放学或外出玩耍时都会遇到过马路躲避车辆的时候，市交警一大队民警告诉记者，机动车尤其是大型货车驾驶员都会有驾驶盲区，在平时生活中，家长要看好孩子，不要让孩子在街头巷口马路边玩耍；要教给孩子必要的交通安全常识，过马路走人行横道，并注意左右观望，以免遇到违章驾驶的车辆的；一定要远离大型车辆，大型货车转弯时尤其要远离。

维护儿童合法权益十大典型案例公布

本报讯(记者 武建玲 通讯员 赵肇 刘铁良)昨日，省法院通报了省法院维护妇女儿童权益工作情况，公布了省法院维护妇女儿童合法权益十大典型案例。

昨日公布的省法院维护妇女儿童合法权益十大典型案例中，有三起案件是未成年人抚养权纠纷案，不愿支付子女抚养费的一方被判履行抚养义务。有两起涉及儿童健康权纠纷案，儿童在舞蹈培训中心学习舞蹈时摔伤，舞蹈中心被判担责七成；儿童在对外经营的气垫床玩耍被人砸伤，气垫床经营者和砸人者被判担责。其他五起案件，有的是初中生学生侮辱同学致其跳楼被判担责，有的是未成年人看到同游同学溺水却不报警被判赔偿，有的是犯罪分子拐骗或猥亵儿童被判刑。

据悉，下一步，省法院将探索成立家事法庭，积极吸纳有丰富审判经验的法官审理包括婚姻家庭、继承、未成年人监护权等在内的家事纠纷以及涉及未成年人的刑事、行政案件，形成家事案件“三合一”审判模式；加强与省妇联、省公安厅、省检察院的沟通和合作，建立家庭暴力告诫制度。

20类43场儿童节系列活动邀您参加

本报讯(记者 秦华)今日是“六一”儿童节，恰逢河南省少年儿童图书馆正式对外开放一周年，该馆昨日启动2015图书馆服务宣传周暨“六一”儿童节系列活动，将在6月举办20大类43场活动，全部免费对少儿朋友开放。

据介绍，系列活动包括大树下·书香童年——“六一”读书分享会、“亲子阅读 播撒书香”阅读服务培训、立体书展、编演经典“趣”阅读——少儿名著新编短剧展演、“一书一世界”阅读与写作活动——读者编辑面对面沙龙、数字阅读体验、历史教室——鼎的故事、第三届少儿美术邀请赛——“六一”画展、书中蝴蝶——书制作活动、彩虹故事会、彩虹手工坊、彩虹科学俱乐部、彩虹外语角、彩虹影院、国际象棋公益课堂、书法公益课堂、“六一”重要·科技嘉年华等20大类、43场活动。

30名贫困小学生愚公故里公益游学

本报讯(记者 李娜 通讯员 张志君)“我听老师讲过愚公移山的故事，这是我第一次亲眼看到这个故事故事发生的地方，真美啊……”昨日，团市委“旅行希望工程”公益游学项目举行，邀请30名贫困小学生走进王屋山、五龙口景区免费参观游览。

在河南省爱国主义教育基地王屋山和五龙口，孩子们游览了愚公故里，在愚公移山塑像前齐声朗诵《愚公移山》文章，了解愚公移山的历史；在千年银杏树下观看“黄帝祭天”大型实景表演，感受中华民族悠久的历史渊源；在依山而建的王屋山地质博物馆，体会十几亿年的地质变迁。

郑州“旅行希望工程”是一项系列公益游学活动。下一步，郑州希望办将发动更多爱心企业和爱心家庭参与到活动中来，让更多弱势青少年群体的孩子有机会享受这一游学机会。

本日上午，我市启动“大美郑州”庆六一少儿书画作品比赛。400余名儿童在陈碧花卉郑汴路店或挥毫或作画，描绘着心目不同的“大美郑州”。

本次比赛由市文广新局主办，市群艺馆、中国美联盟承办。活动分为征集作品评选和教学作品评选。征集作品评选在6个月的每个周六下午，邀请著名教育专家作4场专题讲座，并组织美术教育机构的100名孩子进行绘画现场教学，

少儿书画作品描绘大美郑州

预计培育400名学生。活动期间，市群艺馆将在官方网站和微信公众平台上同步展出“大美郑州”庆六一少儿书画作品比赛的征集作品和教学作品，市民群众可利用电脑或手机欣赏，参与投票。选出的优秀作品将于6月30日至7月10日在市群众艺术馆展厅展出。

“陪你听世界”



昨日，中央电视台新闻频道播出“守护明天，打击拐卖儿童犯罪”专题节目，其中对中原警方破获重大拐卖儿童案进行了报道。在节目中，法律界人士呼吁“买拐同罪”，建议从买卖源头两端严打罪恶根源，守护孩子明天。

中牟：破获重大拐卖儿童案

这是一起包括了37名被告人的拐卖妇女儿童及收买被拐儿童案件，中牟公安机关是接到群众举报后在一家宾馆发现了贩卖案背后隐藏的庞大的拐卖儿童犯罪网络。犯罪分子从云南、四川将孩子贩运到河南，这个团伙共涉案11个省(区)，公安部将该案列为全国打拐督办案件，并协调指挥各涉案地公安机关统一展开案件侦破工作。

2014年5月30日，郑州市中级人民法院，对这起案件中的谭某等37名被告人拐卖妇女儿童及收买被拐卖儿童案进行了一审宣判，主犯谭某因拐卖妇女儿童罪被判处死刑，黄某、吴某等8名主犯分别被判无期徒刑及有期徒刑10年至15年不等，案件二审正在进行中。

在这起案件中，开封的李侠，将一儿童陈某从广场骗走，之后又冒充孩子的家属，在网上发帖说要收取5万元将陈某“送养”。一个名叫孙泽伟的人在看到消息后与李侠联

儿童节前央视播出“守护明天，打击拐卖儿童犯罪”专题 法律界人士呼吁：“买拐同罪”

系，并见面交易。经过讨价还价，孙泽伟付给李侠4万元钱，将陈某带至山东省菏泽市曹县家中。公安机关破案后，将男童陈某解救送还亲属。法院经审理认为，李侠以出卖为目的偷盗幼儿，其行为构成拐卖儿童罪。孙泽伟收买被拐卖的儿童，其行为构成收买被拐卖的儿童罪。依照刑法有关规定，以拐卖儿童罪判处被告人李侠有期徒刑十年，并处罚金两万元；以收买被拐卖儿童罪判处被告人孙泽伟有期徒刑七个月。

专家：加大对买方打击力度

我国刑法第241条规定，“收买被拐卖的妇女、儿童，按照被拐卖妇女、儿童的意愿，不阻碍其返回原居住地的，对被拐儿童没有虐待行为，不阻碍对其进行解救的，可以不追究刑事责任”。

中国政法大学反对人口贩运国际合作与保护中心主任张志伟认为，根据刑法241条规定，这一条的罪名叫“收买被拐卖的妇女儿童罪”，如果触犯这个罪名，是要处3

年以下有期徒刑、拘役或者管制。但第六款有一个补充条款的规定，这个就明确如果不阻碍解救、不虐待儿童的话，是否可以不追究刑事责任，也正由于这样一个但书(补充条款)的规定，我国在司法实践中，对这个买方几乎是不处罚的，处罚的个案非常少，也鉴于这个原因，目前，对买方打击还是非常不力的，也导致拐卖犯罪的持续旺盛。

2014年10月27日，全国人大常委会审议了刑法修正案草案，其中一个突出变化就是对买方入刑的规定，241条第6条修改为，“收买被拐卖的妇女、儿童，按照被拐卖妇女、儿童的意愿，不阻碍其返回原居住地的，对被拐儿童没有虐待行为，不阻碍对其进行解救的，可以从轻、减轻或者免除处罚”，而不是现行法律所规定的可以不追究刑事责任。

中国政法大学刑事司法学院院长曲新久认为，现行法律规定是可以不追究刑事责任，这次草案中就改了一句话，就可以从轻、减轻或者免除处罚，意思就是原来可以不追究刑事责任，现在来讲是要立案的，

这个字眼的变化影响很大。张志伟认为，刑法修改严密之后，只要你收买了孩子，我们就给他严惩，进行刑事追究，法律规范有个重要的作用就是指引作用，通过这样的指引告诉所有人，买卖儿童是不容许的，只要你收买被拐卖儿童，就要被追究刑事责任。这样从一定程度上，加大了对买方市场的打击力度，拐卖犯罪率一定会直线下降。

河南省高级人民法院院长张立勇认为，“现在我们根据法律的规定，必须把终端买主，这种犯罪行为进行打击，才有可能从根本上遏制，甚至杜绝拐卖妇女儿童这种犯罪，两者必须结合起来，光打击一方面是不够的”。

最高人民法院刑事审判第一庭副庭长杜国强说：“我国法律体不容忍任何买卖儿童行为，抱着侥幸心理收买被拐卖的儿童‘抚养’，最终不仅会‘人财两空’，还会受到法律严惩。”

一部分法学界人士包括部分被拐儿童亲属则认为，之所以造成这种局面，是因为现行法律对买家惩处过轻，他们呼吁应该修改相关法律对买家“定罪”，实现“买卖同罪”，这样才能有效遏制儿童拐卖。

“六一特别关爱活动”启幕 重点帮扶困难女职工子女

本报讯(记者 王红)“六一”是属于每一个儿童的欢乐节日。市总工会昨日发出通知，今日起，全市各级工会组织统一启动“六一特别关爱活动”，重点帮扶困难女职工子女和特困困难儿童。

据介绍，此次活动将重点对九年义务教育阶段的困难女职工子女、特别是单亲困难女职工子女、女农民工子女等进行有针对性地帮扶救助，通过多种形式帮扶慰问，为困难女职工家庭和特困困难儿童送去温暖和关爱。

除物质帮扶之外，各级工会还将结合青少年儿童思想道德教育、为少年儿童送上“精神大餐”，即大力开展社会主义核心价值观和各类道德实践活动，通过组织多种形式的学习、激励、教育、关爱等活动，积极营造有利于青少年儿童健康成长的社会文化环境和氛围，让少年儿童度过一个快乐而有意义的节日。

网友：支持买拐同罪

昨日，新浪网对“买拐同罪”展开了一份民意调查，截至18点54分，共有92.5%的网友支持买拐同罪。

网友认为：收赃都犯法，买人怎能无罪？网友 lcs4214：没有买方市场就没有卖，必须严厉打击买方。买方与卖方同罪。

网友野螃蟹：如果没人买，谁卖啊，也就没有贩子赚了。网友 12AXjuU：应当同罪，同时重罚，将罪名的权重奖举报者。

网友沪上白发渔樵：只要有买家存在，只要有足够的利益诱惑，就会有卖家即拐卖犯罪的产生。只打击卖方而不打击买方是无法根治人口买卖的。

网友 lzwofwd：收赃都犯法，买方怎能无罪，明显不合理，特别是那种明知是拐卖的儿童还去买的，罪加一等！

网友流浪木鱼：买卖应当同罪，正因为有了市场需求，才让这项犯罪猖獗，一切犯罪罪恶治就得从源头为主，不然只会治标不治本。

本报记者 王译博 整理

宝贝送你一份最好的节日礼物：安全锦囊

记者走访有关部门详细打探